



## МНЕНИЕ

## Президент Беларуси о ситуации на Украине

Окончание. Начало на стр. 1

При этом он подчеркнул: «Верю, что войны не будет, потому что в ней не может быть ни побежденных, ни победителей». «Нет перспективы победы. Так зачем тогда воевать? И это стороны конфликта понимают», – отметил глава белорусского государства.

«Потому что она не нужна никому. Война ведется, когда кто-то думает победить, но все стороны конфликта убеждены, что победы им не одержать: ни украинская армия не победит, ни армия сопротивления, которая там есть и которую назы-

вают сепаратистами, многие считают, что там Россия воюет, Россия там не воевала, и если она будет воевать, она тоже не победит, только хуже сделает», – сказал Президент Беларусь.

Александр Лукашенко высказал мнение, что Россия не хочет ни с кем вести экономическую войну.

«Зная психологию, очень хорошо зная руководство России, – Россия не хочет ни с кем вести, в этой ситуации тем более, экономическую войну», – сказал белорусский лидер.

«Если Украина, Молдова, другие страны, подписав дого-

вор об ассоциации с ЕС, не будут вредить России, я уверен, что в ближайшее время, если вреда российской экономике не будет, мы нормализуем с ней отношения. Россия в этой ситуации просто пытается защищаться», – отметил глава белорусского государства.

Он добавил, что определенное настороженность есть не только у России, но и у Беларуси, и об этом было сказано президенту Украины Петру Порошенко на последней встрече в Минске. Украинскому президенту были приведены конкретные положения договора об ассоциации с Евросоюзом, ко-

торые вызывают настороженность. По словам белорусского лидера, Петр Порошенко заверил, что если эти настороженности перерастут в конкретные факты, то украинская сторона будет нести за это ответственность. «На этом и порешали», – сказал глава белорусского государства.

«Поэтому не надо вредить друг другу. Обмануть, обойти, смыкшивать как-то ситуацию не получится – везде хорошие специалисты: и в Молдове, и в России, и в Беларуси, и на Украине. Все просчитываются», – отметил Президент Беларусь.

Александр Лукашенко подчеркнул, что достигнутые Беларусью договоренности с Молдовой никак не могут вредить ни России, ни Казахстану. «Мы не создаем нации отношения против кого-то. Мы создаем их во благо наших народов и не во вред кому-то», – сказал белорусский лидер.

По мнению Президента Беларусь, все произошедшее на Майдане – неправильно и неконституционно. «Там погибли люди с двух сторон. Это плохо. И у каждого погибшего, у калеки есть родители, родственники. Кто-то сына потерял или получил искаженным, кто-то потерял мужа, де-

ти лишился отца... Это, что, нормально? Это ненормально. Это моя позиция и белорусского народа», – отметил Президент Беларусь.

Белорусский лидер считает, что разделение жителей одной страны на западных и восточных создается искусственно, чтобы стокнуть народы, чтобы найти мотивацию для своих позиций.

Александр Лукашенко попросил не считать его миротворцем украинского конфликта, поскольку, по его словам, он просто делает то, о чем его попросили. «Так сложилось, что Беларусь стала удобной

площадкой для переговоров. И я как хозяин пытаясь что-то сделать в этом плане, а моя заслуга в этом небольшая», – сказал он. Президент Беларусь отметил, что у него есть определенная личная мотивация, поскольку он имеет украинские корни, а также не может смотреть, когда «плачут дети, а когда гибнут – вообще катастрофа».

«Мы меньше всего боимся, что завтра кто-то придет в Беларусь и начнет воевать. Этого не будет», – заверил белорусский лидер.

Александр Лукашенко подчеркнул, что белорусская сто-

рина будет делать все от нее зависящее, чтобы войны на Украине не было. «Не потому, что это грозит Беларуси или Молдове. Молдова эту горькую чашу уже испила. Оказались разделенной страна. Это ваша боль. Слава Богу, Беларусь это не коснулось. И мы делаем все для того, чтобы это не произошло. И мы сделаем все для того, чтобы этого не было. Это я вам гарантирую», – подчеркнул Президент Беларусь.

«Уверен, мы, славянские народы, перешагнем эти трудности», – сказал белорусский лидер. «Любая война заканчивается миром».

## ТЕНДЕНЦИИ

## Осень «арабской весны»



«Арабской весне» скоро исполнится четыре года. Вполне можно подводить, по крайней мере, промежуточные итоги.

Началась «весна» в конце 2010 года в Тунисе. На данный момент эта страна отделалась легче всех (возможно, в силу своих малых размеров и столь же малого геополитического значения). Разумеется, никакого процветания здесь не наступило, но и катастрофы не случилось. К власти, по итогам парламентских выборов 2011 года, пришли умеренные исламисты, но удержать эти власти не смогли. В последние два года в Тунисе сменилось три премьер-министра, внутренняя ситуация крайне нестабильна, но, по крайней мере, дело не дошло до гражданская войны.

Вторая жертва «весны», Египет, наоборот, имеет очень большое геополитическое значение, самое большое в арабском мире населения и самые мощные армии и промышленности. «Весна» здесь оказалась весьма кровавой (погибли более 1 тыс. человек), при этом, в конечном счете, страна вернулась к тому, от чего борьбы ушла, – к правлению военных под прикрытием демократических процедур. Так было при свергнутом в феврале 2011 года маршале Мубараке, так стало и теперь, при фельдмаршале Ас-Сиси, избранном на пост президента в мае 2014-го. Страна понесла из-за внутренних потрясений огромный экономический ущерб, к тому же в ней имеет место

глубокий политический раскол между сторонниками нынешнего президента и теми, кто поддерживает предыдущего президента, исламиста Мурси, свергнутого военными в июле 2013 года. И никто не может гарантировать, что этот раскол так и останется латентным.

В Йемене «весна» затянулась почти на весь 2011 год. По ее итогам, президент Салех, чье правление представлялось далеким от норм демократии, ушел в отставку, новый президент был избран бывший (при том же Салехе) вице-президент Хади, на выборах в феврале 2012-го получивший очень «демократические» 99,8% голосов. С тех пор в стране продолжается перманентная гражданская война между правительственные силами, террористической группировкой «Аль-Каида на Аравийском полуострове» и шиитским меньшинством, причем в этом «треугольнике» воюют все против всех, в последние дни бои идут уже в столице страны Сане. Установить количество жертв войны не представляется возможным. К демократии страна совершенно точно не приблизилась ни на шаг.

Ливия, ставшая жертвой не только «весны», но и полугодовых натовских бомбардировок, сейчас существует, по сути, как чисто географическое понятие, подобно Сомали. Ливия, ставшая жертвой не только «весны», но и полугодовых натовских бомбардировок, сейчас существует, по сути, как чисто географическое понятие, подобно Сомали.

но пока уверенно добивают остатки светских группировок.

Самыми трагическими последствиями обернулась «весна» для Сирии, где в ходе гражданской войны погибло уже несколько сотен тысяч человек, экономический ущерб составляет сотни миллиардов долларов. Впрочем, Сирия стала единственной жертвой «весны», где президент удержался у власти (по крайней мере, пока). Этому помогла как личная стойкость

самого Башара Асада, так и очень значительная помощь со стороны России и Ирана. Впрочем, в какой-то степени «помогли» Асаду радикальные исламисты (в основном иностранные), своей крайней жестокостью оттолкнувшие от себя многих сирийцев, которые сначала были против Асада. Все познается, как известно, в сравнении.

Именно сирийский вариант «весны» породил последствия, которые будут иметь глобальное геополитическое значение. Родившаяся в ходе войны против Асада радикальная суннитская группировка «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ), захватив часть северо-востока Сирии, перенесла свой действия в Ирак, где добилась гораздо больших успехов. Раз-

ломив две дивизии иракской армии, группировка захватила большое количество современного вооружения, после чего заняла треть территории Ирака, включая вторую по величине город – Мосул. На захваченных землях Сирии и Ирака ИГИЛ провозгласила «Исламский халифат».

Сейчас против «халифата» воюют правительственные войска Ирака и курдские отряды «пешмерга» при прямой под-

держке авиации США и иранских «стражей исламской революции», главных поставщиком вооружения для иракской армии является Россия. Срочно сколачивается усилиями Вашингтона натовско-арабская коалиция для разгрома «халифата». Столь необычный союз объясняется тем, что «Исламский халифат» – самое опасное в современной истории образование радикальных исламистов. «Аль-Каида», привнес ее несомненную мощь, никогда не контролировала никакую территорию. Талибы контролировали далекий от центров цивилизации иранской Афганистана, не имеющей нефти, газа, выхода к морю. «Исламский халифат» всего за несколько месяцев захватил очень значительную территорию с огромными запасами нефти, хорошо развитыми промышленностью и инфраструктурой. Здесь уже действуют все положенные государственные институты. «Халифат» располагает очень большими финансово-ресурсами (не менее полутора миллиардов долларов). У него уже есть мощная регулярная армия с большим количеством боевой техники всех классов, причем значительная часть этой техники – американского производства. Пройти через он явно не собирается. Как далеко он зайдет – пока предсказать невозможно.

Так что осень «арабской весны» получается очень печальной.

Николай СТОГОВ

## ПРОЧИТАНО В EL MUNDO (ИСПАНИЯ)

## EL MUNDO

9 ноября Каталония придет к избирательным урнам. Глава правительства автономии Артур Мас в ходе торжественной церемонии во Дворце правительства Каталонии в субботу подписал декрет о проведении референдума о независимости от Испании.

Секретарь правительства автономии Хорди Байетт зачитал один из параграфов декрета, призывающего каталонцев крешишь свое будущее 9 ноября на референдуме, который должен ответить на два вопроса: «Хотите ли вы, чтобы Каталония стала государством?» и «Если да, то хотите ли вы, чтобы Каталония стала независимым государством?»

По словам секретаря правительства, целью референдума является выяснение мнения граждан Каталонии о политическом будущем автономии, с тем чтобы правительство могло, опираясь на это мнение, предпринимать необходимые юридические, политические и организационные шаги.

В то же время вице-премьер правительства Испании Сорайя Саенс де Сантамария, которая в отсутствие премьер-министра Мариано Рахоя взяла управление ситуацией в свои руки, заявила, что референдум, объявленный Артуром Масом, не состоится в любом случае, так как «является неконституционным». Правительство Испании будет обжаловать декрет о референдуме в Каталонии в Конституционный суд. Вопрос будет также обсуждаться на экстренном заседании Государственного совета Испании.

Вице-премьер выразила «сожаление по поводу решения, принятого правительством Каталонии». По мнению Сорайи Саенс де Сантамарии, это решение «раздробляет и отдаляет» и не может квалифицироваться иначе как ошибочное. «Ничто не имеет права действовать вне рамок закона или спокойно наблюдать за тем, как это происходит», – подчеркнула вице-премьер. В связи с этим, отметила она, центральное правительство будет следить за обеспечением развития демократических процессов, защищать закон и права всех испанцев.

## СПРАВКА «СВ»

Парламент Каталонии 19 сентября принял закон о референдумах, который позволит, по мнению местных властей, проводить общенародные референдумы без официального согласия Мадрида. Правительство Испании заявило, что будет обжаловать этот закон. Кроме того, Мадрид утверждает, что референдумы, подобные шотландскому, представляют опасность целостности ЕС.

Согласно данным опроса, проведенного центром общественного мнения *Opinion*, 58,8% каталонцев «полностью» или «в основном» согласны с тем, что Каталония стала государством; 31,9% выступают против. 18 сентября референдум о независимости провела Шотландия, по его результатам она осталась в составе Великобритании. Согласно итогам референдума, 55,3% избирателей, принявших участие в голосовании, высказались против выхода Шотландии из Соединенного Королевства Великобритании и Ирландии. За независимость проголосовали 44,7% шотландцев.



Евгений КОНОНОВИЧ